

ESTAMPAS CARCELARIAS

NOCHE DE SENTENCIAS

A última hora de la tarde de ayer, martes, se ha visto ante el Tribunal de urgencia la causa incoada contra cinco compañeros, a quienes se les detuvo por ir en grupo, sorprendiéndoles con piedras en los bolsillos. El fallo recaído ha sido de absolucion para uno de los citados compañeros y condenando a 1 año, 8 meses y 21 días a los cuatro restantes.

Han regresado a la celda. La escena no es para describirla, como tampoco es para describirla estando la nación bajo "el estado de Alarma". A través de la reja vemos un poquito del azulado horizonte. Nos hemos propuesto ver la cárcel bajo ese mismo color azulado en todas estas estampas carcelarias.

¡Un año, ocho meses y veintiún días cuatro compañeros! Dijimos ayer que todos los que residenciamos las prisiones nos vemos inocentes. No estaban excluidos estos compañeros sentenciados ayer tarde. Quisieramos que al retorno de la Audiencia de los sentenciados, hubieran gritado todos: ¡Libertad, libertad! No ha sido así.

Noche de sentencias es un balance adelantado de noches y días que quedan al sentenciado. Repiten sin cesar el alcance de la condena. Retraen en frases rápidas, cortadas y concretas, todo un vivir que supone el tiempo de esta condena, con todo su resaca de consecuencias morales y materiales. Un grito resuena en la celda. Acabamos de recogerle. ¡¡Rebelión!!

El Código, por labios del Tribunal, ha hablado. El Código se cuida de sancionar, deja a otro el que corrija. Esta noche pasada lo hemos apreciado, mejor dicho, lo hemos ratificado. Sin número de arrestos militares hemos sufrido. Cuatro meses de cárcel por instaurar la República pudimos saborear. De todo este supuesto castigo hemos sacado más rebeldía. Cruzarnos el rostro nos enerva más. A los cuatro compañeros sentenciados en la tarde de ayer les ha sucedido lo propio. No comprendemos para qué es la cárcel, el Código. Comprendemos la ternura de medir a todos los delincuentes con arreglo a un citado artículo del Código, como si este Código fuera una mercancía al portador, nos hace incomprenderlo. La justicia, más sabia que nosotros, tendrá también más razón que nosotros.

La noche de sentencia el preso sueña. Se le aparece el Tribunal y la severa figura del fiscal. A veces sueña alto. ¡Madre! ¡Hijo! Otra vez es el nombre de una mujer el que pronuncia. ¡Mujer, novia, amante? Es lo mismo. Un corazón de mujer es un refugio para el varón. Cortejo de amores, afectos, miserias, desfilan por la mente del preso. También blasfema. No todo es azulado, como ese horizonte chiquitín que vemos a través de la reja.

¿Para qué es la cárcel, ¡Ah, sí. Sepultura de afectos! Los hombres varoniles, íntegros, salen más bravos de la cárcel. ¡Qué paradoja! De los labios de estos cuatro compañeros sentenciados no hemos oído ni una sola palabra de arrepentimiento. Han apartado los afectos de su corazón y han sentido más de cerca la necesidad de luchar. Es la emoción de una noche de sentencias. La idea por la cual se hallan retenidos les ilumina y les hace correr velozmente hacia un abismo, hacia un abismo, que es el contrario al lago acogedor que soñó el legislador con su sanción de un 8 meses y 21 días.

Triunfó la idea. Se encaramó el preso sobre un pedestal erigido en el desierto. La emoción de una noche de sentencias supera con mucho a las fuerzas coercitivas que soñó el legislador. Canta el preso, rubrica la sanción y camina inyectado de valor. En la calle espera un compañero, una mujer que, gimiendo en silencio, transmite ánimos, sellando con un beso la ausencia.

La cárcel cada vez la vemos más inservible. He ahí la emoción de esta noche de sentencia, que vive en nosotros, que somos meros espectadores de la alegría y de la tristeza ajena. Una mano cariñosa y afable que se hubiera tendido en el Tribunal, hace más que treinta años de presidio. Así nos lo ha ofrecido nuestro corazón, tantas veces sujeto a la mirada de los jueces que nos han interrogado en los varios procesos tenidos.

El digno juez de instrucción, señor Gavito, a quien por desgracia suya tantas veces hemos comparecido como procesados, ha hecho más reflexión con una mirada suya que no las noches de cárcel que ha soporado nuestro corazón.

Para él va este recuerdo de una noche de sentencia, pasada entre compañeros de celda.

L. MALUMBERES

Cárcel provincial de Santander.

A TODOS LOS TRABAJADORES SE CONSTITUYE LA ALIANZA OBRERA

Camaradas: El avance de la reacción capitalista es un hecho de carácter mundial que nadie puede negar. Sin embargo, en cada país adopta características especiales.

En Italia y en Alemania se ha condensado en un fascismo criminal y destructor que quiere retrotraer esos pueblos a las formas políticas del medioevo.

En otros países de Europa y América adopta modalidades que, sin disminuir en nada su carácter odioso, tienden a conseguir lo que se proponen, aunque aparentemente se muestre inclinado a respetar las condiciones económicas y políticas que en esos países predominan.

(VISADO POR LA CENSURA)

Para impedirlo, aquí estamos nosotros. Las entidades abajo firmantes, de tendencias y aspiraciones doctrinales diversas, pero unidas en un común deseo de salvaguardar todas las conquistas logradas hasta hoy por la clase trabajadora, hemos constituido la Alianza Obrera para oponernos al entronizamiento de la reacción en nuestro país y evitar cualquier intento de golpe de Estado en instauración de una dictadura, si eso se pretende, y para mantener intangibles, ineluctables, todas aquellas ventajas logradas hasta hoy y que representan el patrimonio más estimable de la clase trabajadora.

Trabajadores de Cataluña y de España:

¡Haced como nosotros hemos hecho! ¡Abandonad las querellas que os separan de vuestros compañeros de explotación, aunque conservéis y defendáis vuestros puntos de vista doctrinales, a fin de constituir los Comités locales y comarcales antifascistas y de oposición al avance de las fuerzas reaccionarias, para que, sinte-

tizados y unidos vuestros deseos y aspiraciones en un organismo representativo nacional, opongamos al fascismo y a la reacción el muro infranqueable de nuestra voluntad y nuestras decisiones!

Para las organizaciones de Cataluña que quieren unirse y cooperar con nosotros, las invitamos a enviar su adhesión a la dirección siguiente: calle Raurich, 14, principal, Comité de Alianza Obrera.

También les anunciamos que en cuanto las circunstancias lo permitan, convocaremos a una Conferencia regional de todas aquellas organizaciones que estén de acuerdo con la obra que nos proponemos realizar.

Trabajadores organizados de Cataluña: Enviad vuestras adhesiones. ¡Que nadie falte en este frente obrero antifascista! ¡Viva el frente obrero antifascista!

¡Viva la unión de la clase obrera para la defensa de todas sus conquistas! Barcelona, 9-12-33.—Unión General de Trabajadores, J. Vila Cuenca; por los Sindicatos de la Oposición, Angel Pestaña; por la Federación Socialista de Barcelona, P. S. O. E., Rafael Vidiella; por el Bloque Obrero y Campesino (P. C. I.), Joaquín Martín; por la Federación Sindicalista Libertaria, Juan López; por la Unión Socialista de Cataluña, M. Martínez Cuenca; por la Izquierda Comunista, Andrés Nin; por la Unión de Rabasaires de Cataluña, José Calvet; por la Federación de Sindicatos expulsados de la C. N. T., Francisco Aguilar.

NOTA.—Siendo éste un frente obrero exclusivamente, las organizaciones políticas y partidos que no sean de clase podrán adherirse moralmente, pero no ser miembros efectivos del mismo.

Por la transcripción, JESUS GONZALEZ MALO.

LOS CINCO ERRANTES...

LOS CIRCULOS Y LAS FUERZAS

Afanosos hurrean los cinco flamantes candidatos por ministerios y negociados. ¿Buscan el ferrocarril? No. El anuncio de Prensa, el reclamo. La demostración de que nunca hicieron nada eficaz por conseguirlo.

Peró... No fueron ellos los mismos que durante lustros tuvieron la dirección del país? ¿No fueron algunos de esos candidatos los que organizaban recepciones a los representantes de la dictadura, haciendo ir a su personal a los recibimientos?

Ellos, que son los que representan el dinero de los ricos, hasta por el empleado para captar pobres, ¿no tuvieron hasta el 14 de abril de 1931 todos los poderes, toda la fuerza, toda la dirección en la marcha política y económica del país?

¿Por qué entonces no gestionaron con la pujanza de meses atrás la construcción del ferrocarril? Porque no era esto lo que les importaba; el ferrocarril fué el instrumento para envenenar a unas pobres gentes contra los representantes socialistas.

Hasta se nos decía la gansada de, por ser internacionistas, ser enemigos de los intereses de Santander.

¡Oh, célebre sesión municipal, en la que centenares, miles de incautos vociferaban y alzaban, agitando sus brazos contra unos pobres conejales... POR SER SOCIALISTAS y no menos célebre aquella manifestación, con otra víctima también socialista! El furor inconsciente y el furor a tanto el grito o el palo, se alzaba contra nosotros.

Farsantes. No es importaba ni os importa el ferrocarril; lo que os interesaba lo conseguisteis. Enfrentar a los socialistas con un deseo popular. Ahora tenéis que hurrear ministerios, publicar notas, hablar a periodistas que cuenten preocupaciones que nunca habéis sentido... Celebrar entrevistas, y hasta invitar a los socialistas, en defensa de los intereses de Santander, a actuar con vosotros. Habéis recibido la contestación digna que merecáis.

Ya tenéis la mayoría en el Par-

lamento; tenéis el poder; aunque parcialmente, el Gobierno. Vosotros desde bastidores vais a dirigir la política (posiblemente menos tiempo del que pensáis). AHORA que mandáis políticamente, como nunca dejasteis de hacerlo económicamente, tenéis que traernos el ferrocarril. Ya no necesitáis para eso la colaboración de demagogos arrepentidos, que creían que en el mismo plazo podrían reintegrarse unas monjas y frailes a un convento, que hacer un estudio de un trazado. 48 HORAS. A ver cómo éstos gritan ahora a sus correligionarios y compañeros de fatigas de sus correligionarios.

El ferrocarril fué vuestra bandera política, pero os brindamos un galardete de guerra.

LAS TARIFAS DEL PUERTO...

¿No os habéis enterado que las tarifas del puerto pueden reducirse un 40 o 50 por 100? Esto supone muchos millones y mucha vida para Santander. Queréis competir con otros puertos, pero con el engaño. Explotando esa baja pasión de las gentes, ese falso regionalismo envidioso de la prosperidad del vecino.

¿No sabéis que los consignatarios aumentaron una peseta en toneladas, lejos de reducir las tarifas?

Pues ya os iremos dando datos para que os enteréis.

¿No sabéis que el precio de la leche es un problema que afecta a muchos miles de familias montañesas?

Ya sabemos que hay poderosos fabricantes que defender. Por eso calláis o laboráis en contra de los montañeses productores de leche. Para algo, además, os tituláis AGRARIOS algunos.

SIEMPRE, SIEMPRE que planteáis un problema de los que llamáis de interés para la montaña, me formulo la misma pregunta: ¿QUE INTERESES DE RICOS HABRA DETRAS. QUE INTERES BASTARDO PARTICULAR O POLITICO SE ENCUBRIRA EN ESE INTERES GENERAL?

M. Leiza

UN LIBRO PARA EL PUEBLO

"LA BRAÑA"

Acudimos ayer al Ateneo de Santander a escuchar la lectura de unos capítulos pertenecidos por Manolo Llano, eslabones de una nueva cadena que ha enarzado en sus horas de nostalgia hacia el padre campo.

El salón de actos no reunía como otras veces la muchedumbre; pero, en su defecto, había una minoría selecta, que entendió a Manolo Llano.

Don Francisco Cubría, presidente de la Sección de Literatura, excusó la presentación del escritor, por temor a caer en el ridículo, ya que Manolo Llano es suficientemente conocido, y en su lugar, leyó un trabajo, de quien es autor, y cuyo texto es un elogio al notable costumbrista.

Mariano Izabal, portavoz del verso y prosa que fabrican otros, leyó con unción y arte los versículos del salmo rural, que es "La braña", el último libro de Manuel Llano.

Su voz llevaba toda la emoción que el autor puso en las páginas.

"La braña" es un libro para el pueblo, porque lleva lágrimas de muchos dolores.

Virgilio adulaba al campo con sus élogos. Pintó sus verdores, su apoteosis ubérrima, de color y saber. Manuel Llano no adula al campo. Hace su apología, no desde la cima del escritor, sino desde la Peña donde el zagal apacenta las vacas y las ovejas, desde la misma braña, entre las argomas, entre el cantueso, entre las luminarias de San Juan y todas las sublimes sencillez de la aldehuela, sentidas por Manuel Llano, que ha sido serroja, lazarillo sentimental; el antitesis del de Tormes, producto de la picarresca.

Manuel Llano escribe sus dolores con poesía, con lirismos, sí; pero su lirica es vibrante, sombría y dulce, como el sonido de los bordones de una guitarra.

A veces, sus artículos son como consejos; otras, adquieren tonalidades de estampa folklórica, y en todo momento, son el exponente gráfico y documental de su alma, impregnada de agro.

Con rara facilidad, con agilidad insuperable maneja el léxico campesino, el jugoso idioma racial de la aldea, que odia el academicismo y que en cambio ama los giros del lenguaje pretérito que hablaban los patriarcas de zañones, que nunca anduvieron bien con doña Gramática la innovadora, porque destruya la solera sentimental de un rito sostenido hace siglos desde la Babel disolvente.

"La braña" es una nueva faceta que ha de abrigar la ya notable carrera de Manuel Llano. Una de las cualidades que son más de admirar en el publicista, es su honradez de escritor. No sacrifica nada, aunque para ello sufra al remover sus penas. Cuenta con rabia y dolor, cuando sus puños de zagal pegaron al señoritín maleducado, al hijo del "amo" del farmacéutico, que le hacía machacar la belladona y el veleno, al señoritín que le rompió los libros sapientes, aquellos libros que

compró Manolo a costa de las cajetillas de tabaco de padre; a costa de alguna peonza o canicas de esas que parecen caramelos, de cristal.

Cuenta también el momento en que se puso la blusa nueva y las botas de amarillo hidrófobo, para venir a la ciudad. Refleta lo solo que se hallaba en la esquina urbana, sin el verdor del suelo agreste de la aldea, sin los raveses, sin las veredas, sin los regatos, sin las esquilas de los recentales, sin las voces de los mozos labrantes que cantan en la magosta... Tan triste estaba, que sus ojos, tonificados de roles, que revoloteaban en los mazailes, lloraban lágrimas de irreprimible nostalgia, que eran secadas con la manga de la blusa o con la boina. Renegaba de la ciudad, que no oía a majada ni apriso.

Manuel Llano escribe para el pueblo. El pueblo ha de recibir la obra de este costumbrista con fervor. Muchos escritores, al interpretar sus inspiraciones, las recortan, las modifican, las presentan de cierta manera, porque las ha de leer la burguesía, que ama, sí, la eufonía de la lengua cervantina, las metáforas más o menos atrevidas; pero que no quiere dolores, aunque éstos, muchas veces, no sean más que literarios.

Gabriel y Galán es recitado por el pueblo. Cualquier serroja, cualquier labrante conoce "Las campanas de mi abuelo"; en cambio, no sabe que en el Parnaso hay una musa que inspira a Rubén Darío su "Canto triunfal".

Manuel Llano es el Gabriel y Galán de la prosa hispánica. Se inspira en el cayado del pastor. Contando las cabrillas e intentando descifrar las nebulosas de Orión; mirando a la montaña desde el llano; mirando al llano desde la montaña, construye toda su obra este notable escritor, y todo, subrayado con su vida, con su propia vida, que es la del campesino. No tiene que buscar personajes. Se mira al adentro y allí está él, que ha sufrido los zarzapos que rasgan las ilusiones de muchos niños de aldea que sueñan con mucho pan, con libros brillantes, con vestiduras de paño suave como el de aquel señorito que fué a cazar lobos al monte.

Esperemos este nuevo libro. En el anaquel de nuestra librería hará compañía a otros que, siendo distintos, tienen analogía; al lado de los artífices del pensamiento; al lado de los reformadores sociales que no han tenido tiempo para soñar o que sueñan a su modo, estará la braña por donde se despeñan las ovejas y los pastores; la braña abandonada por la ciudad señorita y casquivana, que no se da cuenta que precisamente la braña es el veneno de donde ha de salir la paz universal; cuando en la braña todos comen hasta la hartura la torta de maíz; cuando en la braña haya escuelas como maquetas de universidades y los pastores se duerman abrazados a libros de arte y de ciencia.

MATIDE ZAPATA

DEL GOBIERNO CIVIL

ACLARANDO UNAS MANIFESTACIONES

Dice el señor gobernador:

—He leído el comentario de "El Diario Montañés" y la declaración que el dignísimo señor presidente de la Audiencia hace en la Prensa de la mañana.

Lamento profundamente que uno y otro, la personalidad y el periódico, hayan visto en mi nota de referencia no sé qué punto de falsedad o acaso de malignidad que mereciera ser desmentido.

Veamos. Toda la aclaración gira en torno de la definición de remates de verja recaída sobre las treinta y cuatro bombas halladas en 1932 y sobre que ella no fué debida ni al ministerio Fiscal ni al Tribunal de Derecho, sino al Jurado.

¿Dónde he dicho yo, ni siquiera he insinuado, lo contrario? En mi nota se recogía y sólo a título de inciso, y sin apoyar en ello nada fundamental que en el juicio oral aquellos objetos resultaron ser remates de verja. En el Juicio oral. Harlo galdie es que entonces esas definiciones las hacía en definitiva el Jurado, que yo en la medida de mi modestia ayudé a suprimir para los delitos sociales con mis requerimientos y mis informaciones desde el Gobierno civil de Vizcaya.

Además, no se puede prescindir del sentido esencial de un escrito para levantar una rectificación (aparte de que fuera estosa en este caso) sobre uno de sus incisos, sobre una palabra o sobre una coma. Y el sentido esencial de mi nota tendía a aclarar ante la opinión las distintas funciones de la justicia y de la autoridad gubernativa en estas cuestiones del orden público, y aun a señalar la ineficacia de ambas en casos como el del individuo de referencia. Y esto, no por culpa de nadie, sino del sistema mismo que permite a un individuo gellar clandestinamente talones del ferrocarril para el transporte de bombas, con la alegación de que suponía que eran ropas y pagarse en su domicilio recibos de alquiler de un local donde se almacenaban y manipulaban explosivos con el argumento de que sería alguno de sus desconocidos personajes el que abonara esos recibos, sin que ni la justicia ni el gobernador puedan hacer nada preventivo contra manifiesta peligrosidad mientras no se declaren estados de excepción que es, precisamente, cuando

esa peligrosidad va a rendir sus efectos en la calle y el individuo se apresura a desaparecer de su domicilio.

No puedo velar mi extrañeza y mi sentimiento porque en torno o a propósito o simplemente al margen de una cosa tan sencilla, tan clara y tan exenta de todo propósito equívoco, ni mucho menos zafirente para personas e instituciones que merecen mis mayores respetos, como era mi nota anterior, se elaborasen por unos y por otros en un diario de que tantas atenciones ha recibido, a pesar de la distancia ideológica que nos separa, y que por eso aprecio más, aclaraciones y rectificaciones que sólo sirven para alimentar insanoamente a la opinión con el supuesto de que existe fricción entre determinadas autoridades.

Mucho más extraño y más sensible para mí, por cuanto esto ha venido a producirse cuando yo estaba ya dimitido irrevocablemente y ocupaba el cargo por unas horas o unos días, pocos, a requerimientos del ministro.

No se nos facilitó nada noticiable en el Gobierno civil. El señor Sevilla, dignísimo gobernador dimisionario, por lo mismo más dignísimo, ha vuelto a tener necesidad de retenerse en el lecho por habersele reproducido la ligera afección gripal que padece.

Nos recibió el señor Gámez, secretario particular del gobernador, quien nos expuso su propósito de marchar mañana a su casa, cesando en su importante cargo.

De su paso por Santander deja una magnífica impresión. Ha secundado eficazmente la labor del señor Sevilla, con sus dotes de inteligencia y de trabajo.

Lleve feliz viaje tan inteligente señor, y gabe deja en esta Casa afectos nacidos al calor de su actuación frente a la Secretaría del Gobierno civil.

Las libretas de la Caja de Ahorros, del Monte de Piedad, pueden cobrarse en cualquiera de los establecimientos similares de España.

INFORMACION GENERAL

En libertad

En la noche de ayer fué puesto en libertad el compañero Urano Macho Castillo, preso en la cárcel de la ciudad por supuesta complicidad en la colocación de la bomba en el convento de los Pasionistas, de la calle de Castilla.

Congreso extraordinario de la U. G. de T.

Tenemos entendido que a consecuencia de los acontecimientos políticos acaecidos últimamente, que han repercutido en la marcha sindical, se va a celebrar un Congreso extraordinario de la Unión General de Trabajadores, en el que se habrán de tratar puntos de importancia, según parece indicar la petición de la celebración de este Congreso, que han hecho algunas Federaciones provinciales o de industria.

ALCALDIA

El alcalde, señor García, nos comunicó esta mañana a los periodistas que había llamado a su despacho al contratista de las obras del Paseo de Sánchez Porrúa, a fin de tratar que en dichas obras fueran colocados mayor número de obreros.

El contratista —continuó diciéndo el señor García— me manifestó que se veía imposibilitado para acceder a mi demanda, por haber agotado el presupuesto destinado a las obras de reparación.

También nos dijo el alcalde que el industrial tabajero señor Pereira había ofrecido cien pesetas en carne con destino a las familias pobres de la ciudad, las que serán repartidas con donos que facilitará el Ayuntamiento.

Respecto a los comestibles que se har de repartir, el señor García nos mostró la lista de precios facilitada

por el señor Tazón, que es la siguiente:

Bacalao, a 1,70 el kilo; aceite a 1,55 el litro; patatas, a 0,21 kilo; alubias, a 0,80 kilo, y tomate, a 0,42 céntimos lata.

Capítulo de sucesos

En la pasada noche, varios palanqueros forzaron la puerta del almacén de coloniales que don Hipólito del Río tiene establecido en la calle de Calderón de la Barca, número 18, llevándose varias esajas de turrón, aceite, chorizos, café, moscatei y pimientas, todo ello valorado en 627 pesetas.

Igualmente en la noche pasada fué violentada la puerta de la ermita de San Roque, en el Sardinero, pero, practicado un registro en el interior, no se notó la falta de nada.

En la Casa de Socorro fueron asistidos en la mañana de hoy Marcelino Villegas, de veintiún años, que fué agredido en la calle de Ruameron, resultando con lesiones en la cara; María Misa, de dos años, que se cortó con una hoja de afeitar, y Josefa Pérez, que a consecuencia de una caída sufrió una contusión en la pierna derecha.

Hecho laudatorio

Hallándose de servicio en esta Administración de Correos el ordenanza de la misma Olegario Gutiérrez, se encontró en el buzón, entre la correspondencia ordinaria, un pliego de valores, que se apresuró a entregar al oficial de guardia, para darle el curso reglamentario.

Este honrado comportamiento ha sido comunicado por el señor Administrador de Correos a la Dirección general, para que conste en la hoja de servicios del expresado ordenanza, señor Gutiérrez.

María Lisarda COLISEVM

Hoy, miércoles, a las 7.15 y 10.30.
Estreno y único día de exhibición de la última película de la fama pareja cómica SLIM SUMMERY y ZASU PITTS

SU PRIMER AMOR

Un verdadero éxito de risa. Tarde, 1.25 y 1.50; noche, 1.00 y 1.25

ERNST LUBITSCH y el ladrón internacional de su film, le arrebatarán sin sentirlo el tiempo y el mal humor. VEA mañana, MONTA Primer acontecimiento de la semana. La más bella humorada cinematográfica del más genial de los directores.

UN LADRON EN LA ALCOBA

Si los obreros hacen dejación de sus derechos en estos momentos en que la reacción se ha crecido con su prostiuido triunfo electoral, no tardaremos en pasar por el estado actual de Alemania. España tiene ya su Von Papien, que está organizando la misma ruta que el país teutón. Ante esto, los trabajadores se han de levantar y no han de consentir que sus hogares se sientan amenazados por el fascismo o algo peor que se ve en el horizonte nacional.

CINEMA DEPORTIVO

MACHACANDO EN HIERRO FRIO

La cara de la afición cántabra se ha puesto muy larga después del domingo. Está surcada por unas amplias y profundas ojeras y tiene unas livideces inquietantes. No hay que preguntarle, como a la princesa de Rubén, qué tendrá, porque lo sabemos todos. Tiene el punto perdido en el Sardinero con los donostiarras y los seis goles de Las Cortes, metidos muy adentro. Ya no les basta para atenuar los dolores de su enfermedad, que le digan los periódicos que el Racing hizo un buen partido, que dominó frecuentemente a su rival, que atacó con denuedo, aunque con desgracia, la portería de Nogué. Su melancolía ya no se distrae con esas cosas. No le alivian las bellas quimeras de las victorias morales. De nada le sirven tampoco los alientos optimistas de los escasos doctores, que se pasan los días buscando fórmulas salvadoras que ofrecer al paciente, para convencerle de que su mal no es irremediable todavía; de que todo puede tener remedio y lo tendrá, sin duda, con un poco de suerte...

Todo inútil... La afición, desesperanzada y mustia, se muestra insensible al consuelo. Esos seis goles... son su obsesión; una obsesión punzante, que no le deja descansar y que le hace, de vez en cuando, cerrar los puños amenazadores y proferir sarcasmos y gritar denuestos contra los muchachos que no supieron ganar a los catalanes y permitieron, en cambio, que éstos se ensañaran.

Ahora, como siempre, la afición cántabra hubiera querido que su equipo hubiera dominado menos al contrario, que hubiera jugado peor, pero que hubiese aprovechado mejor el tiempo para apuntarse, por lo menos, un punto en su haber. Y como no le ha sido ofrecida esta satisfacción, las razones justificativas del hecho que lamenta, no quiere oír las; no le importan.

Sin embargo, lo sucedido, podrá ser un poco más o un poco menos escandaloso; pero tiene o puede tener su explicación razonable, que, sin eximir de responsabilidad a los actores del desaguisado, los deje que les corresponde y haga caer sobre los demás culpables el peso natural de su culpa.

Una de las cosas más sencillas del mundo, es decir que cuando un equipo pierde es porque no ha sabido ganar. Exactamente. Solo que no saber ganar no quiere decir que no se tenga voluntad de ganar. Hay que suponer, mientras no se demuestre lo contrario, que todos los equipos sienten, al salir al campo, el afán de conseguir la victoria, puesto que en

Federación Obrera Montañesa

Se ruega a todas las secciones de la capital que las cantidades que consignan con destino a la suscripción pro LA REGION, las entreguen en la Secretaría de la Federación. El Comité.

ello les va, además de simpatía entre la afición, su mejor concepción como elementos productores de fútbol, posibles márgenes de cotización en los mercados deportivos y en su propia Sociedad y el disfrute de las primas estipuladas, que no son tampoco de despreciar. Si con todos estos factores no se gana, es porque el contrario es más fuerte, de lo cual los equipos vencidos no tienen la culpa, sino quien los obliga a batirse con un enemigo superior.

Pero para nadie es un secreto que la formación de un equipo exige un escrupuloso cuidado de parte del entrenador, obligado a darse cuenta del valor y rendimiento de cada jugador disponible, así como de las características del adversario. Actualmente el Racing, no es equipo del que puedan esperarse grandes resultados favorables. Empezó luchando con la adversidad, con la desgracia implacable, que le fué quitando sus mejores elementos. La falta de Solá, seguida de las de Baragaño y Larrinaga, mermaron la potencia ofensiva y defensiva del team en más de un cincuenta por ciento. Luego, por si eso fuera poco, vino a complicar las cosas la lesión de Jauregui. Después, Montes y Telete. Ahora, tal vez Efrain. Medio equipo en la enfermería. Contra esto no se puede ir, porque todo esto representa la fatalidad.

Pero en lo de Barcelona, hay algo más que la fatalidad: el desacierto. En Las Cortes, se ha cumplido nuestro pronóstico de hace unos días, cuando lamentábamos la alineación acordada por mister Galloway; cuando nos extrañaba el absurdo de ver colocado en el ala izquierda a un jugador como Hernández; cuando nos parecía inexplicable que después de las buenas actuaciones de Iardia se le postergase para dar entrada a Guruchaga; cuando nos inquietaba pensar que a estas alturas todavía no quería el entrenador enterarse de que la falta de Larrinaga no podía ser considerada resultada con su sustitución por un jugador sin flexibilidad ni codicia, como Ruiz, sacrificando para ello a Efrain o prescindiendo de Arteche, que son dos jugadores más hechos y de mucha más eficiencia que el elegido.

La marcha y desenvolvimiento del partido de Las Cortes, vienen, por desgracia, a darnos cumplida satisfacción a nuestras opiniones. No hay más que tener en cuenta que todo el peso del encuentro lo ha cargado el Barcelona sobre su ala derecha; que los goles y los avances y las mejores jugadas, las han hecho Ventolrá y Goiburo. Es decir, que el éxito catalán se ha logrado fácilmente por la brecha abierta de nuestra ala izquierda: Ruiz, Hernández, Guruchaga. Y por si estas consideraciones no fueran demasiado elocuentes, todavía podemos extremar el argumento con otra circunstancia: el héroe del Barsa, con Goiburo, ha sido Zabalo, el defensa derecho.

Mas con parecernos todo esto muy lamentable, no nos parece todavía lo más lamentable de todo. Lo peor es que el próximo domingo se repite la función, con el mismo reparto, en Mestalla, donde también "da la casualidad" de que el extremo derecho, Torredelaj, lo más peligroso del equipo valenciano, va a tener muchas probabilidades de lucirse a nuestra costa.

KICK.

La tercera División de Liga

El Santoña empata un encuentro que tenía ganado

Pequeño preámbulo

El haber ocurrido hechos especiales, nos hace nuevamente ponernos en contacto con la afición santonesa, aunque ahora aparezcamos desplazados en diferente tribuna. En un diario bilbaíno escribíamos antes, en este, montañés y de parecida ideología, escribiéramos desde hoy.

Habíamos hecho promesa de que mientras la actual directiva del Santoña siguiera rigiendo sus destinos, hechos especiales nos obligan a tomar actividad. Estos hechos que han culminado en la celebración de una junta general que anunciada como ordinaria se convirtió con grande y tristísima sorpresa—en extraordinario comentaremos al final de esta competición.

Basta hoy con saber que al corretear airoso del equipier de uno a otro extremo del campo de foot-fall ha precedido, en esta ocasión, al deambular entristecido de una comisión de socios que demostrando su cariño por el club se lanzaron a recabar del vecindario su óbolo que permitiese contemplar actuando las blancas camisetas del popular Paloma.

EL ENCUENTRO

Entre un puñado de valientes entusiastas y cobijándonos tras el "parapeto" que con acierto indudable han colocado la "clac" de Bonet, Fraga y compañía, nos disponemos a resistir el intensísimo frío reinante en la tarde del domingo. Son las tres menos cuarto y Polidura alinea a los equipos de la siguiente forma:

Santoña: Andonegui; Ayala, Sindio; Juanito, Lledias, Diego; Vicacañas, Fernández, Guillermo, Valle y Vega.

Gijón: Arturo; Ruza, Aldeano; Tamargo, Pascual, Canal; Archelo, Livori, Pin, Moris y Tali.

Después de unos minutos de tanteo, empieza el Santoña a carburar. Su delantera, a pesar de las nuevas filtraciones, parece que se entiende y entre Guillermo, trabajador, y Valle muy activo, ligan algunas jugadas. La línea media sirve bien y al defensa se revuelve con regularidad. Fruto de ello es el dominio que ejerce, aun-

que los resultados no llegan. Es decir, llegan para los gijoneses, que en una arrancada rápida y después de promover una pequeña melé, se apuntan su primer tanto al no poder detener "Hervi petit" el fuerte chut de un contrario.

Poco después Valle, en una de sus peculiares jugadas, marcó el segundo para el Santoña, terminando así el primer tiempo.

En la segunda mitad todo cambia y al juego preciosista del principio sucede un juego anodino y tonto en el que Gijón vuelve a marcar y conseguir así arrebatarse un punto a los palomistas. Este tanto fué protestado por el Santoña. Nosotros, debido a nuestra posición, no podemos emitir juicio, pero si vimos a Polidura bastante indeciso para darle validez hasta tal punto, que tuvo que consultar con un juez de línea. Nos extrañó esto de "Poli", pues a ello no nos tiene acostumbrados.

EPILOGO

El Gijón posee un conjunto apañadito, no sobresaliendo, a nuestro juicio, ningún elemento. Todos por igual y con juventud, que es lo que les hace pensar en un porvenir grato.

El Santoña muy bien en el primer tiempo, en el que pudo aprovechar más. En el segundo decayó, notándose al falta de "caja". Una buena preparación en la presente semana puede hacerles mirar sin gran preocupación la lucha próxima en la que tendrán que emplear todo su saber y entender.

Polidura, a la altura del Santoña: bien en el primer tiempo y regular, tirando a mal, en el segundo. Como antes decimos nos sorprendió su vacilación en la concesión del último tanto, causa por la que oyó fuertes protestas.

El público, como siempre; esta vez con mucho frío, lo mismo que

Pachi

Del asunto de la fábrica de alpargatas de don Emilio Ortiz

Van dos veces ya que "El Diario Montañés" se complace piadosamente en decir que nos desmiente el gobernador.

Hemos publicado un suelto que era una denuncia hecha por unas obreras que dijeron ser maltratadas por la esposa del dueño de la fábrica. Esta misma versión la ha publicado "El Cantábrico". Ayer se reunieron en el despacho del señor Sevilla la señora aludida y una representación de las obreras que se sienten ofendidas. De la reunión nos dijo el gobernador que tenía la impresión de que había carecido de importancia, y que la pelea había sido entre las

propias obreras, sin que interviniera la patrona de la fábrica.

Esto no es desmentirnos a nosotros; si acaso, es desmentir las manifestaciones de las obreras, hechas por el propio gobernador, que recogió la denuncia.

Agradecemos la propaganda hecha por "El Diario Montañés" de nuestro periódico. Dios se lo pagará...

Nos visitó don Emilio Ortiz, dueño de la fábrica, pretendiendo rectificásemos. Hoy recogemos las manifestaciones del gobernador. Por otra parte, las obreras siguen insistiendo y dicen tienen razón en cuanto han manifestado.

A todas las organizaciones sindicales y políticas

Esta Juventud Socialista, queriendo mitigar en lo posible la situación de las familias y de los propios compañeros reclusos en la cárcel por delitos políticos, se dirige a todas las organizaciones sindicales y políticas sea cual fuere la tendencia ideológica que sustenten para que contribuyan con sus aportaciones a la suscripción abierta por nosotros.

Es nuestro propósito, camaradas, que el producto de lo recaudado alcance a todos por igual, que las divisiones tácticas que separan a los tra-

bajadores no impidan este acercamiento humano inspirado en los nobles anhelos de ayudar a quienes ofrendaron su libertad por la causa de la clase explotada.

Exhortamos a todos los requeridos para que rápidamente acudan a este amamiento.

Por la Juventud Socialista, EL COMITE.

Las cantidades podrán entregarse en la secretaría de la Juventud Socialista, Casa del Pueblo, todos los días de siete a once de la noche.

DE LA PROVINCIA

Villacaciques

No está bien, señorita Gloria, el que antes de las elecciones anduviese de casa en casa, de hogar en hogar, visitando a los necesitados, con doliéndose de ellos, ofreciéndoles el oro y el moro a cambio del voto para los agrarios y que hoy a esos mismos necesitados, a esos de quien usted tanto se compadecía antes del 19 de noviembre y que han acudido a la señorial mansión donde usted confortablemente habita, en esa mansión que todo es "regio", en esa mansión donde a través de los grandes ventanales y censura usted, con su protectora, al calor de una gran fogata, ven caer la nieve tan blanca y tan bonita y que tan negra y tan triste es para los que solamente, como dice el refrán, tienen el cielo arriba y la tierra abajo, no los haya atendido, no haya bajado a abrirles la puerta que humildemente golpeaban suplicando un poco de limosna para poder mitigar el hambre que con estas nevadas les agobia y les haya despedido como a los perros, "echándoles" por conducto de sus servidores un pedazo de pan. Que poco tiene usted en cuenta, señorita Gloria, "que no solamente de pan vive el hombre", qué pronto se les ha olvidado a los poderosos, a los que no tienen hambre, ni sed, ni frío, lo que prometieron a cambio del voto que les dieron los necesitados.

Le recuerdo esto, señorita Gloria, porque ayer se me ha acercado "un voto" de usted y me ha dicho que to do cuanto le prometieron se ha quedado en promesa; que confiado "el voto" en que sería atendido como cuando todavía no había emitido su sufragio por donde usted le mandó, llamó a la señorial mansión donde usted calientemente se encuentra y ha solicitado unas pocas de vian las para calentar su estómago, frío como la nieve que está cayendo en estos instantes, y en lugar de acudir usted, como era su deber y obligación, le ha recibido (a la puerta de la calle) una sirvienta de esa señorial mansión y tras de entregarle un pedazo de pan ha cerrado la puerta y ha dejado a "su voto" en la calle, muerto de hambre y de frío como antes de llamar a la mansión donde usted, con su protectora y a través de los grandes ventanales y sentadas muellemente ante una gran fogata ven caer la nieve que para ustedes es blanca y bonita y que para los que solamente tienen el cielo arriba y la tierra abajo es negra y triste como la noche.

No está bien, señorita Gloria, le que ha hecho con "su voto" y quiera Dios que a usted le suceda algún día lo mismo que la ha sucedido a la que con un pedazo de pan pagó usted la papeleta blanca que entregó a favor de sus amigos y camaradas.

No está bien, señorita Gloria, no está bien.

Subastas

Se celebraron el día 15, en este Ayuntamiento, las siguientes:

La de puestos públicos en la plaza, por 2.750 pesetas, que se le adjudicó a Saturnino Díaz.

La de ferias y mercados en La Losa, en 3.500 pesetas, a Julio Gutiérrez.

La del Teatro municipal, en mil pesetas, a las Juventudes Católicas, digo, a Juan José Bada.

M. de la Cotera

Torrelavega

La celebrada el domingo, y cómo ya digimos en las notas del mismo, no se vió lo concurrida que es habitual. El tiempo contribuyó en la parte más saliente a que aquella tuviera la fase que señalamos.

El número de transacciones verificadas, según datos oficiales, fué el de 263.

Movimiento demográfico

Natalicios.—Ha dado a luz a una niña, en Torrelavega, la señora doña Cecilia Revilla López, esposa de don Manuel Olea González.

Matrimonios.—Ante el juez municipal, don Luis Sañudo, han contraído matrimonio don Gerardo Urtiaga Fernández, con doña Carmen San grones Martínez.

—También han contraído matrimonio, ante el mismo juez, don Antonio López Fuentes, con doña Emilia Fernández Díaz.

—En Campuzano han contraído matrimonio don Angel Zunzunegui, con doña Regina García. Apadrinó a la feliz pareja don Felipe García y doña María Mesones, amigos íntimos de los desposados.

Después de la ceremonia, novios e invitados se trasladaron al Hotel Bilbao, en donde se sirvió un suculento banquete, en el que vimos a los siguientes:

Señoras: doña Elvira Cuevas, doña Balbina Martínez, doña Consuelo Laheras, doña Marcelina Zunzunegui, doña María Ruiz, doña Manuela García y doña Josefa Ceballos.

Señores: don Ramón Zunzunegui, don Epifanio Gómez, don Francisco García, don Antonio Munárriz, don José María Gutiérrez, don Angel Llano, don Luis Fuentes, don Melchor Gil, don Pedro García, don José Lanfús, don Ricardo García y don Florenio Pérez.

Señoritas: Linuca Pisano, Currita Mantecón, Angelita Pascual, María Pascual, Elvira Bolado, Felisa Rodríguez, Angelines Cayón, Ricardita Cuesta, Aireta Palencia, Pilar Rivera, María Luisa Mazón, Claudia Colantes, Encarnación Peón, Angeles Pérez, Milagros de las Rivas, Carmen García, Vicenta Fernández, Gertrudis García, Cándida Rubín, Manolita Viaña, Adelina González, Felicitas Rodríguez, Elvira Pereira, Serafina Pisano, Concha García, Paquita Crespo, Carmina Camino, Manolita Fernández, Pilarín González, Amelia Salas, Mica Cuevas, Benita Solares y Mercedes García de Marcos.

Señoritos: Esteban Angulo, Germán Marcos, Higipino García, José Illera, Moisés Ruiz, Angel González, Pedro Zunzunegui, Angel López, Antonio Zunzunegui, José García, Braulio López, Alberto García, José Ruiz, Jerónimo Alonso, Emilio Zunzunegui, Ramón D. Bustamante, Jesús Martínez, Miguel Zunzunegui y José Llano.

A las felices parejas y familias les enviamos la enhorabuena.

El Corresponsal

Obreros técnicos:

Cursos nocturnos de Matemáticas, Mecánica y Delineantes. Económicas GARMENDIA, 12, 3.º, izqda.

Gran Kursaal «La Tierruca»

SEGISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32—SANTANDER

Hoy, 20 de diciembre de 1933.

Dos cosasales éxitos, Dos Mercedes Levi Coral Conde
Escultural bailarina. Conzonetista frívole.

El éxito de verdadera atracción de la temporada

HERMANAS REVOLTOSAS

Formidable pareja de Canto y Baile. Lo mejor que se ha presentado en los escenarios españoles. Arte Juvenil. Hemo-sura.

Todos los días variadas 10, 11 y 12 noche - SUPLENTEMENTOS una y media noche

Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

Concert :: MAIPÚ :: Café

CURTA DEL HOSPITAL, 4 EL MEJOR PROGRAMA EN VALDÉS

Lo más grande de las artistas santanderinas **PERLITA MONTAÑESA** No dejéis de verla.

ÉXITO del mejor excéntrico que ha desfilado por los escenarios de Santander, **JULI**

Enorme éxito de la gitana de las gitanas **Gitanilla de Málaga** Soberbia bailarina

Gran éxito de **LOLITA CORTÉS** Lujosa presentación. Estrella frívole.

Todos los días secciones a las 7,30

Nota.—La Empresa, desea aliviar la situación del artista «Polito» que se encuentra enfermo y desea regresar a Barcelona, ha dispuesto que los beneficios que resulten de la función de esta noche, sean destinados a dicho fin.

Recinto de la Feria de Muestras
PABELLÓN NÚM. 6

Gran salón de cultura física Método Inglés y sesiones para aprendizaje de boxeo, de siete a nueve de la noche, días laborables.

Esta clase de gimnasia estará dirigida por el profesional boxeador Amalio Ortiz, campeón de Cantabria.

Se pueden recoger los carnets: BAR SUIZO, Muelle y GERENCIA Salón Pradera, de once a una, todos los días.

ACTIVIDADES SINDICALES

Sociedad Médicofarmacéutica de Empleados de Ferrocarriles y Tranvías de Santander

Se ruega a todos los socios pasen por el domicilio social, Blanca, 9 cuarto, todos los días laborables, de siete a nueve de la noche para hacerles entrega del nuevo carnet, sin el cual, y a partir del día primero de enero, no se prestará asistencia.

Sección Provincial de Operadores de Cinematógrafo y Similares de Santander

Por la presente se convoca a todos los socios pasen por esta secretaría para facilitar a esta Junta directiva el número del carnet de la Federación Nacional de la Industria del E. P. la cual ha de ser a la mayor brevedad.

Horas: días laborables de diez a doce de la mañana.

Sindicato de carpinteros, ebanistas y similares

Este Sindicato celebrará junta general extraordinaria el jueves, día 21 a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda.

Se ruega acudan todos los compañeros con puntualidad, pues se pasará lista y se impondrá el correctivo acordado al que no asista.

Al mismo tiempo convoca a la directiva a una reunión extraordinaria para hoy, miércoles, 20, a las siete de la tarde.

Sociedad de Aserradores mecánicos, similares y mozos de almacén

Ponemos en conocimiento de todos nuestros federados, que ante el Congreso ordinario de nuestra Federación Obrera Montañesa, próximo a celebrarse, pueden enviar a esta secretaría cuantas proposiciones esti-

men convenientes para presentar en referido congreso.

El plazo en que expira la admisión de proposiciones es el día nueve del próximo mes de enero.

Al mismo tiempo rogamos a todos aquellos que participaron en la descarga de la metida de madera en los almacenes de viuda de J. Manuel Casanueva, referente al vapor "Graciella", que no siendo socios no cobraron los beneficios, se presenten los días laborables de seis y media a ocho de la noche en secretaría.

Industria hotelera

Se convoca a todos los compañeros de este Comité a una reunión, hoy miércoles, 20, a las once de la noche, en la Casa del Pueblo. Se ruega la asistencia.

Federación de Casas Campesinas

A todos los campesinos arrendatarios. — Fieles cumplidoras de sus compromisos las derechas, de echar abajo, o no cumplir las leyes que en algo beneficien al trabajador o arrendatario, ya están cumpliendo el mismo, pues por varios pueblos de esta provincia ya pretenden quitar las fincas a quienes las llevan en arriendo, y esta Federación advierte a todos los campesinos que bajo ningún motivo pueden serles quitadas las citadas fincas, como no sea por falta de pago.

Pagando, no le pueden quitar a nadie las fincas. — El secretario, R. Baquero.

Federación nacional de Obreros y Empleados de las Juntas de Obras de Puertos

Pone en conocimiento de sus afiliados que tenemos la revista de la Federación del presente mes, y se admiten suscripciones para el próximo año, cuyo importe es de 4,20 pesetas, siendo la revista quincenal en vez de mensual.

Al mismo tiempo recordamos a los atrasados en las cuotas, según determina el artículo quinto de nuestro reglamento se pongan al corriente antes de fin de año; de lo contrario, serán dados de baja definitivamente de la organización.

Federación de agentes del Comercio y de la Industria de España.—Sección Santander

A los viajeros.—Se les invita,

aunque no sean asociados, pasen por esta Secretaría, Tableros, 4, primero, de siete a nueve de la tarde, antes del día 31 del actual, para darles a conocer las Bases de Trabajo confeccionadas por esta Sección, que se someterán a la aprobación de la Junta General de enero próximo, al objeto de presentarlas al Jurado Mixto correspondiente.—La Directiva.

Asociación de Mozos de Equipajes

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, jueves, a las diez de la mañana. Por ser los asuntos de urgencia se celebrará con los compañeros que asistan.

Sindicato Provincial Montañés de Obreros Peluqueros Barberos

Sección de Santander. — Celebra-

rá junta general extraordinaria mañana, jueves, día 21, a las nueve de la noche, para tratar del siguiente orden del día:

- Proposiciones al Congreso de la F. O. M.
- Subsidio al paro.
- Donativo a los parados.
- Morosos de la Casa del Pueblo.
- Se ruega a los compañeros que tengan que enviar proposiciones, lo hagan por escrito.

FEDERACION NACIONAL DE LAS INDUSTRIAS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES

Esta Sociedad, en junta general celebrada recientemente, ha acordado conceder el ingreso a todos aquellos que lo soliciten, sin que para ello tengan que abonar cantidad alguna. Advertimos que este acuerdo tendrá de duración hasta el día 31 de diciembre del año en curso.

Cooperativa de Casas Baratas «Pablo Iglesias»

En los locales del Orfeón Socialista, Cisneros, 23, a las siete de la tarde del día de hoy, celebrará asamblea extraordinaria esta entidad, con el fin de dar cuenta a la asamblea de diversos asuntos, entre los que se cuentan:

Constitución definitiva de la sección de Santander y nombramiento de Directiva efectiva.

Lectura de un avance del Reglamento interno por que habrá de regirse esta sección.

La Directiva provisional tiene también la satisfacción de poner en conocimiento de sus compañeros de Cooperativa, que esta sección ha sido favorecida con un premio de QUINIENTAS pesetas, premio que debería ser abonado como cotización al socio o socios que más se hubieran distinguido por su actividad al servicio de los intereses cooperativistas; sin duda de ninguna clase que este premio correspondía a nuestro camarada Antonio Vayas, iniciador entusiasta de la sección de Santander, y a cuya actividad todos debemos el

estar en vías de resolver por nosotros mismos el pavoroso problema de la vivienda; pero este camarada, dando una prueba más de su desinterés y de su cooperativismo, ha cedido este premio a la sección, para que ella sea la encargada de distribuirlo.

La Directiva provisional, teniendo en cuenta las circunstancias de formación en que nos hallamos, ha dispuesto que el premio sea distribuido por partes iguales entre los compañeros cooperativistas que antes del día 22 de los corrientes tengan cumplidos sus compromisos económicos con la sección.

Con este motivo se recomienda a todos aquellos que no lo estén, que se pongan al corriente a la mayor brevedad, pues con ello elevarán dos cosas: el participar de la bonificación dicha y el evitar que pudieran ser dados de baja, pues no deben olvidar que la sección tiene que rendir cuentas a la Central y que esto se hace en plazos fijos.

Patronato de Homenajes a la Vejez

Relacion de los actos celebrados y coste de los mismos

Año	Número de jubilados	PENSIONES CONCEDIDAS				Coste total
		VITALICIAS		TEMPORALES		
		Número	Coste	Núm.	Coste	
1928	89	17	26 533,67	35	6 725,00	33 228,67
1929	120	21	20 017,81	11	4 015,00	24 032,81
1930	341	25	29 954,42	18	7 300,00	37 254,42
1931	229	19	20 988,45	29	9 297,50	30 285,95
1932	331	21	24 145,24	35	10 767,50	34 912,74
	1.110	103	121 609,59	128	38 105,00	159 714,59

APORTACIONES

Coja Colaboradora	Instituto Nacional de Previsión	Varios	Escuelas	Total
11.176,82	13 251,85	8 800,00		33 228,67
10 020,27	11 502,54	2 510,00		24 032,81
10 932,81	14 977,16	10 354,65	989,80	37 254,42
14 451,23	10 494,42	4 685,75	654,75	30 285,95
13 023,07	12 072,62	9 509,05	308,00	34 912,74
59 604,20	62 298,39	35 859,45	1,952,55	159 714,59

Coste de una pensión vitalicia de una peseta diaria a la edad de 75 años, 2.242,52 pesetas
 » » » » » » » » » » 80 » 1.698,26 »
 » » » » » » » » » » 85 » 1.240,05 »
 » » » » » » » » » » 90 » 875,96 »
 » » » » » » » » » » 95 » 603,27 »

¡Proteged esta obra en beneficio de la Vejez!

ANIS DE LA ASTURIANA

Representante

Don Gregorio Cisneros Moro

Pisera 11, Calle Cisneros. — Teléfono 10-62

ALFA

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander: Casa Musicator Gramófonos y discos

Salón Pradera
Recinto de la Feria de Muestras

MAÑANA, JUEVES

GRAN BAILE de 7 a 9 y 1/2 de la noche

Amenizado por la notable orquesta JAZZ LA SUIN

Precios populares: 1 peseta.

CARTELERA POLITICA

Juventud Socialista de Santander

Se ruega a todos los camaradas lean el artículo 11, apartado G) del reglamento, para que aquellos que se hallen dentro del citado artículo pasen por esta secretaría, de siete y media a nueve de la noche, los martes, jueves y sábados.

Los camaradas que habiendo sido dados de alta no recojan el carnet antes del día 24, no se les conceptuará como afiliados, procediéndose a darles de baja.

Se ruega a todos los camaradas se pasen por esta Secretaría para que den el domicilio que habitan en la actualidad, para proceder a la confección del fichero, el cual debe estar terminado el 31 de diciembre.

Los domicilios deben de modificarse hasta el 22 del actual, en los días y horas que se citan en cada nota.

Partido Socialista

Se pone en conocimiento de aquellos compañeros que en esta fecha no hayan satisfecho la cuota extraordinaria establecida para sufragar los gastos de las pasadas elecciones generales, deberán abonarla antes de que se celebre la asamblea ordinaria anual. Asimismo se comunica a los afiliados que en breve recibirán una ficha de Secretaría, en la que constarán los datos referentes a las circunstancias personales de cada compañero, debiendo remitirlas a la mayor brevedad, llenando todos los datos que se requieran.

A los efectos de dejar en perfecta organización la Secretaría del Partido, deberán todos los afiliados ayudar al Comité en esta labor que interesa a la buena marcha del Partido.

NOTA OFICIOSA.—Cumpliendo el acuerdo recaído en la última asamblea celebrada por este Partido, al juzgar la conducta observada por el afiliado Valentín Falagán, perteneciente a la minoría socialista del Ayuntamiento de Santander, hace público que desautoriza las manifestaciones que este compañero ha hecho públicas por medio de la Prensa local, desatendiendo de las órdenes del Partido, tratando de seguir figurando como concejal socialista independiente, ya que el mandato popular lo recibió de los afiliados de este Partido y sus simpatizantes, los cuales votaron al Partido Socialista Obrero y no a la persona de Valentín Falagán, haciendo público, asimismo, que el afiliado referido queda expulsado del Partido por su manifiesta indisciplina, negándose, por tanto, a extender la baja que, en otro caso, hubiera procedido a extender.

Anuncios económicos

FORASTEROS: Comed frente a estación Cantábrico, "Marina Montañesa". Amaño Vega.



SANTONA

CASA DE ANTONIO TAZON

(HIJO)
 Plaza Este, cajón 58 y 59.
SEGISMUNDO MORET, 9.
COMESTIBLES EXCELENTES
 Consulte precio de furrones variados.
 TELEFONO 17-37.

COMPAÑEROS:
 Si en iguales condiciones de precio y calidad os vende Antonio Tazón, os rogamos acudais a comprar a su tienda, porque a pesar de presiones y boicot, da su anuncio a este periódico.

Lineas de Autobuses de Castro-Urdiales y Laredo-Santona a Santander

Horas de salida

De Santander a Laredo y Castro-Urdiales, a las	8,30 y 17,00
De Santander a Santona, a las	13,00 y 17,00
De Santona a Santander, a las	8,00 y 15,30
De Castro Urdiales a Laredo, Santona y Santander, a las	7,15 y 14,30

Salida de Santander: frente a Casa de Correos
 SERVICIOS ECONOMICOS Y RAPIDOS PARA EXCURSIONES
 Billetes intransferibles y reducidos de ida y vuelta, para dos y tres días

EN MADRID LA REGION

Se vende solamente en el kiosco de Don M. Ontañón ALCALA (Frente a Las Calatravas)

Garage de Puertochico

CALDERÓN, 35



- Completamente incombustible
- Reparación garantizada y custodia de toda clase de coches
- Rectificación de bloques
- Reparación de motores marinos



PROPIETARIO: MANUEL FERNANDEZ

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

El fiscal del Tribunal de Urgencia, pide, para El ministro de la Gobernación conversa con los periodistas Extractos del conminatorio discurso de Indalecio Prieto, pronunciado en la sesión de Cortes de ayer

BILBAO. — Esta mañana en la Audiencia, y por el Tribunal de Urgencia, se celebró la vista de la causa seguida contra Esteban Marcos Hojas, a quien se le acusaba como autor de la colocación de una bomba en la iglesia de San Miguel de Bascari, la cual al explotar causó en el templo desperfectos de escasa importancia.

En el Ministerio de Agricultura MADRID.—El ministro de Agricultura, señor Del Río Rodríguez, al recibir esta tarde en su despacho a los periodistas, les dijo que tenía interés en contestar el suelto que publicaba en su número de hoy "El Debate", en lo relativo al acuerdo tomado en la reunión ministerial de ayer, con motivo de la intensificación de cultivos en la provincia de Extremadura.

El general Franco en el Ministerio de la Guerra MADRID.—Conversando con el ministro de la Guerra, señor Martínez Barrio, estuvo esta mañana en aquel departamento el general Franco.

El nuevo gobernador de Vizcaya BILBAO. — Mañana marchará de la villa el que hasta ahora ha sido gobernador de la misma, señor Pan Acosta, quien hoy ha realizado numerosas visitas de despedida.

Toma de posesión del nuevo director general de Primera Enseñanza MADRID.—Esta mañana, en el salón grande del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, tuvo lugar el acto de toma de posesión del nuevo director general de Primera Enseñanza, don Francisco Agustí.

El pleito de los tablajeros en la villa bilbaína BILBAO. — El pleito mantenido por los tablajeros de la villa continúa en el mismo estado.

Trescientas becas para el estudio de radiodifusión MADRID. — El Instituto Nacional de Radiodifusión ha hecho público un anuncio en el que pone en conocimiento del país que concede trescientas becas para el estudio de la radiodifusión.

Los comentarios de la Prensa a la sesión de Cortes celebrada ayer MADRID. — Todos los periódicos de la capital de la República dedican grandes comentarios al debate político suscitado ayer en la Cámara como consecuencia de la lectura de la declaración ministerial hecha por el jefe del Gobierno señor Lerrooux.

Toma de posesión del nuevo director general de Sanidad MADRID.—Esta mañana, en el Ministerio de la Gobernación, y con asistencia del señor Rico Avello, se celebró el acto de toma de posesión del nuevo director general de Sanidad, doctor Pérez Mateo, a quien dió posesión el subsecretario del departamento.

GRAN CINEMA Hoy miércoles. A las 7,15 y 10,30. FANTOMAS El drama de intriga más desconcertantemente misterioso. Un ser, casi fantástico, bajo cuya amenaza vive días de suprema angustia el TODO PARIS elegante y aristocrático.

MADRID. — Al recibir esta tarde a primera hora el ministro de la Gobernación a los periodistas, les dijo que las noticias que recibía de los gobernadores de provincias acusaban completa tranquilidad en toda España.

El Congreso extraordinario de la U. G. T., se celebrará dentro de un mes MADRID. — Se ha remitido a todas las Comisiones ejecutivas de la U. G. T. en provincias la convocatoria del Congreso extraordinario de esta entidad, con objeto de estudiar colectivamente el momento político actual.

El nuncio, señor Tedeschi, se entrevista con el ministro de Estado MADRID.—Esta mañana estuvo en el Ministerio de Estado el Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschi.

Vinos por mayor-RAMON HAYA-Blancos de la Nave Derivaciones del movimiento extremista ZARAGOZA. — Ante el Tribunal de urgencia se ha visto la causa instruida contra los individuos que fueron sorprendidos en la casa número 55 de la calle del Conde de Aranda, el día 13 del actual, y a los que se ocuparon armas y municiones.

Los comentarios de la Prensa a la sesión de Cortes celebrada ayer MADRID. — Todos los periódicos de la capital de la República dedican grandes comentarios al debate político suscitado ayer en la Cámara como consecuencia de la lectura de la declaración ministerial hecha por el jefe del Gobierno señor Lerrooux.

Toma de posesión del nuevo director general de Sanidad MADRID.—Esta mañana, en el Ministerio de la Gobernación, y con asistencia del señor Rico Avello, se celebró el acto de toma de posesión del nuevo director general de Sanidad, doctor Pérez Mateo, a quien dió posesión el subsecretario del departamento.

TEATRO PEREDA Miércoles, 20, a las 7,15 y 10,30. Gran éxito de la producción R. K. O. LA ESCUADRILLA DESHECHA Interesante film de Post Guerra, interpretado por Richard Dix y Mary Astor

Como la mayoría de los periódicos españoles viven bajo el mandato de Empresas particulares, de marcado carácter derechista, vemos con sorpresa que son escasísimos los órganos que, reproduciendo con fidelidad lo ocurrido ayer en la Cámara, tratan de ocultar a la opinión el magnífico discurso conminatorio del ex ministro de Obras públicas, don Indalecio Prieto, que pronunció en nombre de la minoría socialista, una vez conocida la declaración ministerial del señor Lerrooux y el discurso apologético del señor Gil Robles.

Para que nuestros lectores no vivan en el silencio que Empresas derechistas quieren que vivamos todos los españoles, extractamos algunos puntos del magnífico discurso del señor Prieto: "Tenemos en primer lugar que rechazar, señor Lerrooux, y aunque ello sea una redundancia—la declaración ministerial nos obliga a incurrir en ella—, la afirmación de su señoría respecto a la perfectibilidad legal de las últimas elecciones. En debates anteriores, con ocasión del examen y la validez de determinadas actas, hubimos de manifestar nuestra creencia de que esas elecciones no se habían distinguido precisamente por el carácter ultralegal que su señoría las atribuye. No renunciando yo a la experiencia parlamentaria de su señoría, tengo la suficiente para reconocer la insensibilidad de la Cámara ante la enunciación de atropellos e irregularidades electorales, y de consiguiente para no incurrir en el defecto—en estos comentarios que voy simplemente a apuntar—de injertar en ellos una enumeración detallada de tales atropellos e irregularidades.

Las fuerzas que acudilla el señor Gil Robles, dejando por el momento de examinar algunas contradicciones entre sus afirmaciones de hoy y otras hechas por él en la campaña electoral—en la cual campaña se pone siempre más fogosidad que en el Parlamento—, esas fuerzas, en virtud de la potencia adquirida, potencia que han logrado merced a la colaboración y al apoyo de su señoría, se aprestan a ocupar el Poder en aquellos términos condicionales en que el señor Gil Robles lo ha expuesto, según el cual, si se encuentran cerradas las puertas de la legalidad a las aspiraciones de esos elementos de derecha, ellas se volverán al pueblo para hacer una declaración de su impotencia dentro del campo legal, para, entregándose a la voluntad apasionada del pueblo, conseguir la apertura de otros cauces y de otras sendas que, lógico es deducirlo, habían de ser los de la violencia y los de la subversión.

El señor Gil Robles ha pedido al Gobierno la rectificación, o, por mejor decir, la derogación de las leyes laicas. Su señoría nos ha hablado de un alto en la política religiosa, política que en nuestra legislación no tiene otra expresión que esas, para nosotros menguadísimas, leyes laicas. ¿Hasta qué punto llega la coincidencia en la petición del señor Gil Robles y el ofrecimiento anticipado de su señoría? Es ese, a mi juicio uno de los puntos dignos de esclarecimiento, porque el señor Gil Robles, poniendo en la petición una mayor suavidad de conceptos, os ha pedido también que, para regular de modo definitivo las relaciones que puede tener el Estado republicano español con la Santa Sede, convengáis con ella un concordato. ¿Cuál es el propósito de su señoría en esta materia? También nos interesa, porque en los contornos difuminados que ha tenido la expresión del pensamiento de su señoría en esta materia no encontramos, repito, aquella concreción que ha caracterizado las palabras del señor Gil Robles.

Lo que me interesa, y conmigo a esta minoría, es conocer el punto a que puede llegar el espíritu de claudicación del Gobierno que preside el señor Lerrooux, para dar paso a sus señorías hasta el poder. Para acabarles al Gobierno no ha habido rías, y en su conducta no hay por nuestra parte ninguna extrañeza llegaron a fundirse estrechamente ninguna clase de escrúpulos. Esos contubernios que su señoría rechazaba retóricamente, más o menos públicos, existieron por casi toda el área electoral de España. Sus señorías elementos del partido radical en bloques titulados antimarxistas para combatir un marxismo inexistente—porque la cultura de su señoría habrá de reconocer que aquellas modestísimas reformas sociales, a cuya posible ampliación ha entonado su señoría un himno, no constituyen, precisamente, ningún pilar de la doctrina marxista.

No; aquí lo que interesaba era que nosotros, por nuestra organización por la reciedumbre que significa nuestra disciplina y por la potencia de nuestras masas, fuésemos arrin-

conados, reducidos, derrotados, a las tados. ¿Por miedo al marxismo? Discutiendo el otro día incidentalmente con el señor Martínez Barrio, yo apunté el conflicto de conciencia que a mí, personalmente, se me presentaba ante el estado actual de la política española. No veo a ella salida alguna. Vosotros, los que habéis querido desviar el rumbo de la política española, debéis reconocer que en esta rectificación se os ha ido la mano. Hay unos maldichumbres proletarios en pugna con otras organizaciones que creen ver la única solución redentora siguiendo el camino de la violencia, a las que queremos encauzar dentro del régimen, obteniendo, incluso, la casi plenitud de sus ideales o aspiraciones que pueda ver realizadas la generación presente dentro del marco constitucional y al amparo de la flexibilidad de los preceptos del código fundamental del Estado. ¡Ah!, pero ahora nosotros reconocemos que la vida del Gobierno, la vida republicana no está siquiera en manos de republicanos; está en esas (señalando a las derechas) y vosotros estaréis ahí en tanto que a ellas convenga, en tanto que ellas no aprecien el momento psicológico, muy interesante siempre para distinguirlo con acierto, de dar el salto hacia el Poder; y vosotros tenéis, porque ese es, a la vista, nuestro triste sino histórico, la misión de facilitar el acceso al Poder de los hombres que si han de responder honradamente a sus convicciones, han de ahogar todo lo que de sustancial tiene dentro de sí la República. Contáis con un ministro arrancado a uno de esos grupos que están en esa posición. Para la explicación oficiosa, expuesta por él, basta afirmar que no representa al grupo, sino que tiene una representación puramente personal.

"LOS GABRIELES" Bar Restaurant ASA UNICA EN PESERVADOS Todos los días variación de comidas Abonos económicos. Comida clásica todos los días Precios módicos. General Espartero, 1 y Peñaherrosa Teléfono 29-73.